



Huabei Daily  
2022年11月1日 星期二

公众视野  
民生情怀

健康淮北 增期

党报热线：18656110010  
新闻热线：3053832  
网 址：www.hbnews.net

淮北市传媒中心 淮北日报 讲文明树新风 公益广告

厉行勤俭节约 反对铺张浪费

世界是我们的 粮食是世界的



## 我市高质量推进健康口腔行动

健康从“齿”开始 护齿从小开始

■记者 詹岩  
通讯员 胡涛 梁仓  
实习生 盛古月

**本报讯** “小朋友们，大家知道我们的牙齿结构是怎样的吗？怎么刷牙才是正确的呢？……”日前，健康口腔进校园活动在市第三实验小学开展，口腔健康专家魏伟伟医生从牙齿的结构、牙齿的功能、蛀牙形成的原因等方面，为学生们上了一堂别开生面、生动有趣的口腔健康课，增强了“保护牙齿，从小做起”的意识，提高孩子们口腔健康水平。

自健康口腔行动开展以来，我市坚持高起点谋划、高标准开展、高质量推进，省下达的2022年度10项任务指标均提

前达到要求，努力为群众提供更高质量、更为便捷、更加普惠的口腔医疗服务，有效提升群众口腔健康素养，健康口腔进校园活动就是其中的一个缩影。

开展健康口腔行动，群众关心、社会各界关注。为了把这件好事办好，我市突出保健预防。今年全市已有24521名6-9岁儿童实施第一恒磨牙窝沟封闭项目，占比20.44%，较省定年度目标任务高出12.44个百分点。开展健康口腔进校园、进养老机构、进社区、进机关单位、进军警营“五进”活动375场次，累计义诊6000余人。开展“9·20”全国爱牙日宣传活动，印发宣传海报1.2万张，健康讲座30余场，义诊

1600余人次。组织口腔健康科普知识进校园直播，全市337个中小学班级、2万余名学生观看。

突出便民惠民。全市7家二级及以上综合医院(含中医院)均设置口腔科并全面接诊，提前超额达到省要求的占比85%的任务。公布全市104家各级各类口腔类医疗卫生机构地址和联系方式，11家二级及以上医院和口腔医院开设午间门诊、晚间门诊，方便患者诊疗。将牙脱敏治疗等15个口腔类医疗服务项目纳入医疗保险、工伤保险支付范围，缓解参保群众口腔医疗费用负担。

突出扩容提质。全市每万人口腔执业(助理)医师数1.74人、护士数1.91人，均提前达到

省年度任务要求。二级及以上综合医院(含中医院)今年牙椅增幅14.3%，超省要求9.3个百分点。依托两家紧密型城市医联体和两家紧密型县域医共体，牵头医院与基层医疗机构建立帮扶机制，提升基层口腔医疗服务能力。

突出严格监管。抽调口腔医疗、质控、院感等专业人员，“四不两直”对“诱导消费”、过度诊疗等社会反映强烈的不规范口腔诊疗行为开展专项整治，已督查口腔医疗机构74家，查处4家。加强口腔医疗质量控制，发挥市口腔专业质量控制中心作用，全市口腔诊疗实施同质化管理。

下一步，市卫生健康委将推动口腔健康惠民项目，推进

构建“互联网+”口腔医院，满足家庭口腔医疗多元化需求；继续开展健康口腔“五进活动”；将口腔健康检查纳入常规体检项目；为适当比例范围内的困难老人患者、抗战老兵等特殊群体免费安装义齿。建立口腔健康监测机制，逐步实现居民口腔健康基本状况和防治信息的定期更新与发布，有效评价防治措施效果和成本效益。加强口腔健康人才培养，促进不同级别医疗卫生机构之间口腔健康人才合理流动，为基层医疗卫生机构配备专职口腔医师。加大口腔健康科普宣传，通过漫画、短视频、医患互动等进行科普宣传，使口腔健康行动更加深入人心。

## “健康”送工地

10月27日，相山区西街道卫计办联合建安社区组织医务人员到古城路香港楼改造项目施工工地开展健康义诊送关爱活动。

现场，医务人员为一线建筑工人进行测量血压，同时卫计办的工作人员还为工人发放口罩、防尘面罩、安全头盔和健康素养宣传资料等，引导建筑工友树立职业健康防护意识，增强建筑工人的疫情防控意识，营造安全和谐的社会环境。

■摄影 记者 冯树风  
通讯员 陈晓艳



## 市疾控中心开展新生入学体检结核病筛查技术指导工作

■记者 詹岩  
通讯员 张雪梅  
实习生 盛古月

**本报讯** 新生入学体检是预防结核病在校园内传播流行的第一道关卡。日前，

市疾控中心结防科对辖区内的中小学开展新生入学体检结核病筛查现场技术指导，加强学校结核病预防控制工作，有效防范学校结核病的传播流行，确保广大师生身体健康与生命安全。

活动中，市疾控中心结防科根据《关于进一步做好2022年新生入学体检结核病筛查工作的通知》(淮卫〔2022〕30号)和《中国学校结核病防控指南》中结核病筛查工作职责要求，对工作组

织安排、物品准备、技术操作等工作开展指导，重点强调了注射禁忌症及注意事项的问询与宣传、注射的位置和方法、异常结果处理和数据登记上报等工作要求。

通过此次现场技术指

导，确保了新生体检结核病筛查工作有序、安全、规范地进行，提高了结核病菌素皮试(PPD实验)结果的准确性、可靠性，有助于学牛病例的早发现、早诊断、早治疗。

## 市疾控中心提醒：

# 又到水痘高发期，千万注意这些“坑”

■记者 詹岩  
通讯员 李群  
实习生 盛古月

每年秋冬季都是水痘的高发期，这让不少家长、老师担心。其实水痘可防可治，最重要的是做好预防。

据了解，水痘是由水痘一带状疱疹病毒引起的急性传染病，以全身性丘疹、水疱、结痂为特征，易造成暴发流行。水痘为自限性疾病，10天左右自愈，但可继发细菌感染、肺炎、脑炎、肝炎等并发症。

水痘具有很强的传染性。市疾控中心专家介绍，水痘主要通过呼吸道飞沫或直接接触传播，在医院内可发生医源性传播。任何年龄的人群均可感染水痘，但以婴幼儿和

学龄期儿童发病较多，所以托幼机构、中小学校等集体单位易发生水痘暴发疫情。“近年传染病常规监测显示，水痘相关的突发公共卫生事件，占所有传染病相关突发公共卫生事件的80%以上，且全部发生在幼儿园和学校。”

一旦得了水痘，护理十分重要。市疾控中心专家表示，发现水痘后，须马上隔离，隔离治疗至疱疹全部结为干痂。如果患者体温≤39℃可多饮水，物理降温为主，按时监测体温。如果体温>39℃的患者绝对卧床休息，可酌情予退热药物降温，密切监测体温变化，避免酒精擦拭，避免使用激素。

得过水痘的孩子不会再得？事实并非如此绝对！如果是自然感染水痘之后，通常体内的抗体会维持较长的时间，虽然再次感染的可能性很小，但如果碰到自身免疫系统紊乱或者服用一些抑制免疫的药物时，仍然有复发的可能。

打过疫苗的孩子不会染

水痘？又错了！接种水痘疫苗是预防水痘最经济有效的措施。但任何一种疫苗都不能保

证100%不发病，水痘疫苗可预防90%的水痘发生。此外，疫苗都有一定的保护期限和保护率，4-5年后疫苗保护效果减弱。因此世界卫生组织建议，最好给孩子接种2次水痘疫苗。1岁后接种一次，在4岁后再接种一次，这样它的保护效果就能达到95%以上。

水痘会自愈，没大碍，不用治？如果孩子出现发热不退、精神不好、头痛等症状，一定要及时去医院就医。临床上反复高热的水痘患儿有可能出现一些较严重的并发症，包括脑炎、肺炎等，如不能及时发现，或可对孩子的健康产生一定的危害。

只有孩子才得水痘，成人不会得？水痘一带状疱疹病毒第一次进入机体后，临水上表现水痘或隐匿性感染，以后此

病毒就潜伏在神经节中，在机体抵抗力低下或者受到各种刺激后，病毒又会沿着神经释放到皮肤表面，从而出现带状疱疹。简单来说，儿童时期初次感染了水痘一带状疱疹病毒表现为“水痘”，成年期则表现为“带状疱疹”，两者是同一种病毒感染在不同时期的称法。

日常生活中，我们应该如何预防水痘？市疾控中心专家指出，可以接种水痘疫苗；让孩子多穿衣服、注意保暖，多在户外阳光下学习、活动；患儿应早期隔离避免去人多密集的地方，直到全部皮疹结痂为止，一般不少于病后两周；开展教室、寝室卫生大扫除，白天持续开窗通风；保持清洁，勤换衣服，勤剪指甲，避免抓挠，防止抓破水疱继发感染；被褥、衣服经常在阳光下晾晒。

## 市卫健委窗口“三项提升” 助推服务提质增效

■记者 詹岩  
通讯员 谢同银  
实习生 盛古月

**本报讯** 近段时间以来，市卫生健康委窗口深入推进“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动，不断增强服务意识，规范服务行为，加强窗口工作作风建设，通过“三项提升”助推政务服务提质增效，全力优化营商环境。

抓多方式办理，提升服务效率。坚持在服务内容上力求“全”，办事程序上突出“简”，工作节奏上强调“快”，服务质量上体现“优”。推深“网上办”，市卫生健康委124项政务服务事项实现100%“上网”，全面实现政务服务“一网通办”。推行“容缺办”，对于办事群众基本条件具备、关键材料齐全且符合法定形式，非关键性材料欠缺的行政审批事项，经过申请人作出相应承诺后，先行受理，后期补全，提升行政审批效率，提高群众满意度。扩容“自助办”，依托市政务服务中心24小时政务服务大厅智能自助端业务管理系统，公共场所卫生许可、医护人员个人业务等26项高频服务事项可“自助办理”，实现卫生健康政务服务“不打烊”。延伸“窗口办”，通过推行“延时服务”“预约服务”“上门服务”“帮办代办服务”实现窗口业务办理“最多跑一次”。

目前，市卫生健康委90%以上的政务服务事项实现当日即办即取；9项政务服务事项实行告知承诺制审批，年平均审批量超400件。今年以来，已网上办理各类办件2.2万余件；为群众和企业办理免费邮寄“送证上门”1.8万件。

## 市卫生健康综合监督执法支队放射卫生工作常抓不懈

■通讯员 胡强 王侃

**本报讯** 日前，市卫生健康综合监督执法支队对直属医疗机构放射卫生工作开展“回头看”活动，督促相关单位建立和完善内部管理制度，规范放射诊疗行为，落实放射卫生管理措施。

据了解，按照《2022年淮北市放射卫生专项监督检查工作方案》要求，自2022年5月起，市卫生健康综合监督执法支队对直属医疗机构进行了巡查，对存在问题的单位进行了通报并责令限期整改。

近期，市卫生健康综合监督执法支队分别收到市人民医院、市中医院整改报告，



## 艾灸熏蒸提高疗效

10月25日上午，市人民医院中医一科的医务人员，正在用艾灸熏蒸器给患者治疗肩周炎。

中药艾灸熏蒸集中了中医药物、热疗、气疗、中药离子渗透疗法等多种功能，是通过熏蒸肌体达到治疗目的的一种中医外治疗法，可有效治疗多种疾病。

■摄影 通讯员 李春辉

■责任编辑 梁松涛 视觉编辑 孙利 校对 朱珊珊